

Кирбей

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома
Омского сельскохозяйственного института имени С. М. Кирова

№ 22 (395)

Пятница

13

июня

1958 г.

Год изд. 15-й

Цена 20 коп.

ЖИЗНЬ В ТРУДЕ

(К 70-летию Константина Павловича Горшенина)



НЕЛЕГКО было выбиться в люди сыну волжского крестьянину К. П. Горшенину. С трудом удалось ему поступить в Самарское реальное училище, но уже в 5 классе, после смерти отца, встал вопрос: как быть дальше? Семья помогать не могла, а учиться очень хотелось. Учеником 5-го класса реального училища начал он работать, добывая средства на жизнь и учение.

К. П. Горшенин работал репетитором с 1905 по 1912 год. За это время ему удалось кончить училище, поступить в Казанский университет, а затем в Петербургский и окончить его с дипломом первой степени.

В 1912 году академик К. Д. Глинка принял К. П. Горшенина в почвенную экспедицию, в задачу которой входило обследование почв вдоль линии Тюмень—Омской железной дороги. По материалам экспедиции К. П. Горшенин опубликовал свою первую работу в трудах Докучаевского почвенного института.

По поручению этого комитета К. П. Горшенин в 1913—1918 годах принимал участие в почвенных экспедициях, обследовавших Воронежскую, Самарскую и Оренбургскую губернии. Эти экспедиции возглавлялись академиком К. Д. Глинкой, а позднее — профессором С. С. Неуструевым.

Педагогическую деятельность в высших учебных заведениях К. П. Горшенин начал с 1916 года (высшие географические курсы в Петрограде). Работал преподавателем в Томском университете.

В 1920 году профессор С. С. Неуструев пригласил работать к себе многообещающего молодого почвоведа. К. П. Горшенин был назначен преподавателем кафедры почвоведения нашего института, а после отъезда из Омска профессора С. С. Неуструева в 1922 году избрал заведующим кафедрой.

За научные труды и успехи в педагогической работе ему в 1924 году присваивается звание профессора, а в 1938 году — степень доктора сельскохозяйственных наук.

ЗА 38 ЛЕТ работы в нашем институте профессор К. П. Горшенин отдал много сил воспитанию тысяч специалистов сельского хозяйства. Они никогда не забудут яркие и глубокие по содержанию лекции по почвоведению.

Но для выпускников нашего института

К. П. Горшенин не только профессор кафедры почвоведения. Много лет (1921—1947) он был деканом агрономического факультета, проректором академии, зам. директора института. На этих административных постах он зарекомендовал себя чутким, внимательным руководителем.

Под руководством профессора К. П. Горшенина прошли научную подготовку десятки учеников, ныне докторов (М. С. Цыганов, В. В. Берников, Н. Д. Градобоец) и кандидатов наук (Н. И. Богданов, Н. А. Колесов, А. С. Мигунский, Л. Л. Щетинина, Н. С. Пономарева, С. С. Трофимов и многие другие).

Сейчас под его руководством выполняют диссертационные работы В. Прудникова, Г. Рыжкова, А. Дьяконова и другие. Все, кто проходит и проходит научную подготовку у К. П. Горшенина, ценят его внимательность, заботу о молодежи и высокую требовательность к исследованиям.

ПОЧТИ ВСЮ свою жизнь профессор К. П. Горшенин отдал изучению почв Сибири. С каждым годом все увеличивалась объем работ. Экспедиции на Алтай, в Барабу, Омскую и Челябинскую области и другие районы, в которых сначала состав почвоведов был малочисленным, сменились широко поставленными обследованиями, связанными с организацией совхозов и колхозов в Сибири. Этими работами К. П. Горшенин руководил с 1928 по 1935 годы как директор и зам. директора по науке Сибирского отделения Государственного почвенного института (позже Агростанции).

В 1937—1940 годы он возглавил работы, развернувшиеся от Урала до Дальнего Востока, по детальному обследованию почвенного покрова гессерткоучастков. Географическое изучение почв углублялось постановкой специальных исследований в работах сотрудников кафедры.

ПРОФЕССОРОМ К. П. Горшениным опубликовано более 110 печатных трудов. Им составлена почвенная карта Сибири, которая положена в основу сибирских листов Государственной почвенной карты.

За достижения в научно-педагогической деятельности профессору К. П. Горшенину в 1942 году присвоено почетное звание Заслуженного деятеля науки РСФСР, а в 1956 году он избран членом-корреспондентом Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина. Награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знания и медалями.

Монография «Почвы южной части Сибири», обобщающая сорокалетний труд исследователя и его учеников, получила высокую оценку — К. П. Горшенин удостоен за нее премии имени академика В. Р. Вильямса, а в 1958 году — Ленинской премии.

Труды К. П. Горшенина помогают работникам сельского хозяйства Сибири выявлять новые земли для освоения, улучшить засоленные, солонцеватые и заболоченные земли, разработать дифференцированную агротехнику и т. д.

НА РЯДУ с педагогической и научной деятельностью К. П. Горшенин ведет большую общественную работу. Он с 1939 года член КПСС, активно выполняет все партийные поручения. Он депутат горсовета, редактор журнала «Сельское хозяйство Сибири», член редколлегии журнала «Почвоведение», председатель Омского отделения Всесоюзного общества почвоведов, постоянный участник научных и производственных агрономических совещаний.

18 июня исполняется 70-летие со дня рождения и 50-летие научно-педагогической, производственной и общественной деятельности профессора К. П. Горшенина.

Наш коллектив в день семидесятилетия сердечно желает юбиляру здоровья, многих лет жизни и дальнейших успехов в науке — благо нашей Родины.

Институтом получены в адрес юбиляра — профессора К. П. Горшенина — многочисленные телеграммы из Министерства инженерного корпуса с сердечными поздравлениями в связи с 70-летием со дня рождения и 50-летием научно-педагогической и общественной деятельности, с пожеланиями доброго здоровья и дальнейшей плодотворной работы.

Поступили многочисленные телеграммы из сельского хозяйства СССР, из вузов, из университетов, почвенно-агрономических и отдельных лиц — учеников, товарищей по экспедиции, бывших работников нашего института, а также от племзаводов.

18 июня в аудитории № 44 состоится заседание Ученого Совета института, посвященное 70-летию со дня рождения и 50-летию научно-педагогической и общественной деятельности профессора К. П. Горшенина.

С докладом о жизни и деятельности юбиляра выступит профессор И. Д. Градобоец.

В сети партийного просвещения

При комплектовании сети приготовил, пропускал много за- партийного просвещения на ний. Подготовленными являлись на занятия и отказывались от участия в беседах В. Полянский, М. Горбик (учхоз № 1), много пропусков занятий имели М. Бодров, А. Ошуркова, Н. Барсуков (агрономический факультет) и особенно М. Плеханов и Л. Щетинин (зоотехнический факультет).

Хорошо работали кружки, которыми руководили А. Серов (хозчасть), М. Инспекторов (агрономический факультет), П. Хлопотова (библиотека).

Однако в работе сети партийного просвещения имели место серьезные недостатки. Ни в одном семинаре не было проведено всех 16 занятий, намеченных на плану.

Партийные организации слабо контролировали работу коммунистов, не следили за посещаемостью. Это особенно относится к парторганизации агрономического факультета, где общая посещаемость на экономическом семинаре составляет 53,4%.

При комплектовании сети партийного просвещения отдельные партийные организации (учхоз № 2, гидромелиоративный факультет) не всегда учитывали уровень политической и общественной подготовки коммунистов. В результате этого отдельные коммунисты с общей слабой подготовкой избрали форму самостоятельного изучения политической экономии, что было им не под силу. На этот недостаток обращено внимание парторганизаций.

В философском семинаре на зоотехническом факультете (руководитель профессор А. Я. Малаховский) изучаемый философский материал тесно связывался со специальными дисциплинами.

Абсолютное большинство коммунистов активно участвовало в работе семинаров.

Однако отдельные коммунисты плохо посещали занятия. Так, Н. Циринский (факультет механизации) за весь год не выбрал темы доклада, в обсуждении докладов участия не принимал. Коммунист Л. Тамбовский (факультет механизации) избрал форму самостоятельного изучения политической экономии, что было им не под силу. На этот недостаток обращено внимание парторганизаций.

Во всех семинарах и кружках проведены итоговые занятия или собрания. Большинство семинаров и кружков, по желанию слушателей, сохраняется и будет работать в будущем учебно-выборной теме доклад неном году.

Сибака в цвету

В этом году ведутся большие работы по озеленению территории института. Часть этих работ уже выполнена.

Так, из парка убрано и вывезено много сухняка, поросли, пней, произведена подсадка деревьев и кустарников, подправлены аллеи.

У телеконтра посажено 80 тополей. У плодового сада создан живая изгородь из яблони сибирской протяженностью 270 метров.

Около инженерного корпуса посажено 30 елей. В этом году закончена закладка сквера в общежитии № 9, произведена подсадка бересклета по трамвайной линии, жасмина и сирени — у литейной мастерской и в других местах.

Высажены ценные для озеленения породы: тополь берлинский, различные виды сирени и другие. Всего весной высажено более 11 тыс. деревьев и кустарников.

В этом году в парке и цветниках института будет практиковаться высадка горшечных культур (туя, можжевельник, пальмы, ели). Осеню предполагается высаживать на территории института и в парке ценные хвойные породы: пихту, ель, кедр, лиственницу.

Значительно увеличивается и объем работ по цветоводству. Цветы будут высажено больше чем в прошлом году в три раза. Организуются новые цветники у инженерного корпуса (вдоль посадок ели), у главного корпуса, у памятника С. М. Кирову. При входе на территорию института цветы протянутся на 170 метров.

В этом году увеличился и ассортимент цветов. Особое внимание надо обратить на закладку цветников возле жилых домов. Как правило, возле домов имеются свободные площади, которые часто загрязнены мусором, шлаком, зарастают сорной травой. На таких территориях можно разбить клумбы, цветники. Рассада цветов для этого будет выдаваться. Местному жилсектору, домкам надо провести организационную работу среди жильцов.

Возле каждого жилого дома должны быть цветники!

А. ПОРТЯНКО, ассистент.

ПЛЕДЛЯ
ЛЮБОВЬ

Кто

Постановка драмы П. Когоута явилась новым крупным успехом нашего театрального коллектива. Этот спектакль, как никакой другой, вызывает раздумья, содоры, обмен мнениями.

Хочется отметить, полноценные образы, созданные в этом спектакле. Им веришь, потому что они очень жизненны. Это результат огромной повседневной работы наших товарищ. Вот Человек в исполнении Е. Гинца. Он и безжалостный обвинитель, и честный, душевный человек. Мы не замечаем его суности, потому

что исполнитель, находящийся на протяжении всего спектакля на сцене, все время несет

Убийство

мысль, активно оценивает происходящие события.

Вновь порадовали зрителей «ветераны» коллектива ст. преподаватель Е. Д. Ольховская (Ярослава Стоброва), лаборант Л. Ермолаева (Лида Матисова) и студент С. Пинглевский маленькой роли Офи-

циантки. Всего два раза на несколько минут появляется С. Пинглевский на сцене, но на долгий запоминается зрителям целостный и яркий образ.

Хочется пожелать совсем недавно выступившим в коллективе Л. Вешкурцевой и Н. Рудовой таких же успехов, каких добились их старшие товарищи. Мы верим, что при боль-

шой работе Л. Вешкурцева и Н. Рудовой создадут еще одну яркую роль на сцене нашего клуба.

В целом спектакль производит сильное впечатление, заставляет сердце и внимание относиться к людям, быть бережным по отношению к чувствам своих товарищей.

Матисову?

Павел Когоут хотел чтобы в его пьесе на глазах у зрителей были обнаружены и противостоянны судьбы нескольких людей. Этой цели достигнута.

В. ПИВАРЧУК
студент факультета
механизации

а вот о «Такой любви» нужно и должно еще говорить.

Спектакль я смотрел только с одним составом. Не могу выделить кого-либо. Спектакль создается ансамблем сыгранным, дружного и одаренного коллектива. Здесь все сделано руками членов коллектива, из труда. Для оформления спектакля коллектива, как это на первый взгляд кажется, почти не затратил сценических средств. Но подумайте, сколько тщательно надо готовиться к постановке, сколько надо искать, чтобы привести спектакль... при почти пустой сцене. Ведь декорация — одно из сильных средств воздействия на зрителя и, следовательно, она — союзник исполнителей. А в этом спектакле автор остается один на один со зрителем. Средств — мало, а результат — достигнут. И достигнут наилучшим путем. Этого надо ценить.

В спектакле звучит всего одна чешская мелодия, скучны шумовые эффекты, скучны мимикации. В лучах прожекторов, в свете настойкой лампы особенно рельефны, даны «крупным планом» исполнители.

Постановка спектакля ориентирована и проведена с учетом и в рамках «местных условий» нашей сцены и возможностей.

Уверен, что если бы эти условия были побогаче, то спектакли коллектива были бы еще ярче, с еще большими простором для его творческой деятельности, деятельности очень благородной и нужной.

С. ТРИАПЧИКИН, аспирант.



В роли Человека (вверху справа) — Евгений Гинц, в роли Лиды Матисовой — Любовь Ермолаева, в роли Петра Петруса — Евгений Беденко.

Фотомонтаж А. Воронаева.

Читательская конференция

Профбюро экономического факультета провело читательскую конференцию по роману Г. Ниццолаева «Битва в пути». Это произведение считается одним из значительных за последние времена, оно вызвало среди читателей заслуженный интерес.

В романе отражается современная эпоха. События и действующие лица — это сама жизнь с ее светлыми и трудными сторонами. Среди людей, показанных в романе, мы живем, с ними встречаемся в быту и на работе.

В конференции приняла участие, к сожалению, лишь незначительная часть читателей. Но все выступления читателей слушались с большим интересом.

Со вступительным словом об авторе и его творчестве выступила ст. библиотекарь отдела художественной литературы библиотеки Л. Г. Коган. Она рассказала о биографии автора, по профессии врача, участница Великой Отечественной войны.

В своем живом выступлении Я. Г. Экз высказал положительное отношение к роману, но остановился на недостатках, одним из которых он считает неформальные взаимоотношения между Тиной Караваш и Бахаревым. Своё сильное взаимное чувство они прятали по темным углам, боясь вынести его на свет.

Интересным было выступление Г. Н. Гумницкого, который обосновал выводы, вытекающие из событий общественной жизни нашего времени и отраженные в романе. Он остановился на показе в романе роли партии, роли коллектива в созидательной, творческой работе.

Г. Н. Гумницкий говорил и о слабых сторонах романа, о топоривости его концовки.

А. П. Кондратьев выступил с резкой критикой произведения. Его выступление сводилось к уже имевшей место в печати критике недостатков романа.

В выступлении Л. С. Чернухина говорилось о положительных и отрицательных сторонах этого интересного романа.

Литературные конференции читателей — хорошее дело, только уж очень редкое.

Пожелание читателей — устраивать их чаще.

Н. САХАРОВА.

На иностранных языках

В связи с растущими культурными, спортивными, научными и деловыми связями между Советским Союзом и зарубежными странами потребность в нашем институте магнитофон. Студенты прослушивали пластинки с английской речью, записывали свои беседы, песни, старались подметить негодичности произношения и другие ошибки.

Оживляя работу кружка впервые используемый в наше институте магнитофон. Студенты прослушивали пластинки с английской речью, записывали свои беседы, песни, старались подметить негодичности произношения и другие ошибки.

В школах уделяют большое внимание разговорной речи на иностранном языке.

Но приходит в институт, студент ее забывает, так как на разговорную практику по программе вуза времени не отводится.

Поэтому особо важное значение приобретают кружки по изучению иностранного разговорного языка.

Получив элементарные навыки устной речи в средней школе, студенты могут совершенствовать свою разговорную практику, занимаясь в кружках.

В текущем учебном году в нашем институте работали два кружка: по изучению английского и немецкого языков.

Работа велась в основном на материале англо-русского разговорника. Изучалась бытовая тематика: «покупки», «в кино», «в столовой», «путешествия», «приветствия», «формы вежливости» и т. д.

Почти на каждом занятии студенты выступали с составленными ими на английском языке небольшими диалогами, сообща-

л. ПОПОВА и С. КОРЧАГИНА,
студенты машиностроительного
института

Спектакль нам так понравился, что мы решили посмотреть еще раз с другим составом исполнителей.

И вот что особенно интересно: в пределах одного общего рисунка спектакля два исполнителя одной и той же роли создают различные образы.

Это говорит о том, что образы пьесы и их режиссерское решение допускают различные толкования, как различные живые люди, окружающие нас.

Вот, например, работники отдела кадров Тощек у В. Бутыкова более резон, прямолинеен, грубоват. А В. Елисеев его же играет в мягких тонах, увальнем, бунтует. Они совершенно не похожи друг на друга, но мы верим тому и другому, потому что в своей работе оба исполнителишли от правды, от жизни.

В роли Вацлава Краля В. Каган подчеркивает нагловатость, самовлюбленность, а у В. Макаровского Краля прежде всего трусил и бесполезен.

Милан Стибор в исполнении Б. Потапова несколько истеричен, подчеркнуто драматичен. О. Беспалов играет ту же роль с большой теплотой, искренностью.

Разные образы Майки Грабетто, сыгранные Л. Вешкурцевой и В. Ермаковой. Но и те и другие имеют право на сценическое существование.

Сравнением двух исполнителей одной и той же роли мы хотели бы подчеркнуть, что коллектике не только проделан огромную работу, но и бережно воспитывает каждого исполнителя, раскрывая в новой роли индивидуальные качества каждого участника спектакля.

Спасибо!

4 июня для нас, студентов пяти курсов землеустройства и гидромелиорации факультета, доцент Л. С. Чернухин прочел лекцию о международном положении.

Аудитория № 90 инженерного корпуса была полна. На всем протяжении лекции царила необычайная тишина. Пожалуй, мы за все время пребывания в институте столь активно не посетили ни одну неучебную лекцию.

Нам предстоит защищать дипломные проекты перед государственной комиссией и открытыми аудиториями, где нам могут задать вопросы о международном положении. Поэтому мы ныне особенно внимательно следим за газетами и последними известиями.

Лекция закончилась дружными аплодисментами аудитории скромным выражением большой благодарности уважаемому всеми нами Л. С. Чернухину.

В. СУРГУТАНОВ и И. БУСЛАЕВ, дипломанты гидромелиоративного факультета.

